

大卫做事精明【撒上18章】

约拿单大卫结盟 (1-4)

- 被一灵所感 — 约拿单爱大卫，如同爱自己的性命。 — 约拿单的心与大卫的心深相契合，说明约拿单与大卫乃是被一灵所感，灵里相通。
- 被上帝所爱 — “约拿单爱大卫如同爱自己的性命。” — 【可12：29-31】
 - 尽心 — 第1节说：“约拿单的心与大卫的心深相契合。”这就是尽心
 - 尽性 — “约拿单爱大卫，如同爱自己的性命。”这就是尽性
 - 尽意 — 第3节说：“约拿单爱大卫……就与他结盟。”这就是尽意
 - 尽力 — 第4节：“约拿单从身上脱下外袍，给了大卫，又将战衣、刀、弓、腰带都给了他。”这就是尽力
- 表明神的道 — 主耶稣基督与祂的选民所立的恩典之约 — 透过第1-4节，借着大卫与约拿单这两位神真正的百姓、基督的精兵之间的相爱，就让我们看到基督与祂的百姓所立的恩典之约，以及所彰显的基督对祂百姓的救赎之爱，以及祂的百姓对基督之爱的回应，即在约拿单和大卫身上，清楚地将基督的道表明出来。

第1-4节，就把十诫的总纲所用到的这几个词，即尽心、尽性、尽意、尽力、爱，就在他们的举动中体现了出来。因此我们就看到，约拿单跟大卫之所以有这样美好的生命关系，乃是因为他们都是上帝所爱的人，所以他们就能为爱上帝与对方彼此相爱。

大卫遭扫罗嫉妒 (5-11)

- 妇女的歌唱 — 妇女们所唱之歌，就她们的本意来讲，完全没有贬低扫罗、高举大卫的意思，因为这样的表达只是为了诗句中的平行关系，并且是将扫罗放在前面，随后才说到大卫杀死万万。
- 扫罗的怒视 — “从这日起，扫罗就怒视大卫。” — 因妇女们所唱之歌，扫罗就怒视大卫。这里的“怒视”有嫉妒的意思，即从这日起，扫罗就嫉妒、怒视大卫。
- 扫罗想杀大卫 — 扫罗，正是一个被邪灵充满的人，因此他在家中胡言乱语；而大卫却照常弹琴。扫罗手里拿着枪，一抡，就想把大卫钉在墙上。然而，神使大卫灵巧像蛇，驯良像鸽子，就躲避扫罗的枪两次。
- 基督的影子 — 从扫罗对大卫的嫉妒，我们也能看到基督的影子。
 - 查考【太27：18】
 - 扫罗嫉妒大卫，怒视大卫；而犹太人、公会的人，因嫉妒主耶稣基督，就把祂交给彼拉多钉在十字架上。所以在这一点上，就让我们看到了基督的影子，并且看到基督所经历的，超越了大卫所经历的。
 - 大卫有两次躲避扫罗的枪，使扫罗不能害大卫。在主耶稣基督身上，也让我们看到，曾经犹太人也想把主耶稣基督推下山崖，路加记载说：“会堂里的人听见这话，都怒气满腔，就起来撵他出城。他们的城造在山上。他们带他到山崖，要把他推下去。他却从他们中间直行，过去了。”（路4：28-30）

如果我们将新约圣经中主耶稣基督所经历的与这里的圣经对照来看的话，其实我们在大卫身上所经历的每一个举动中，都能找到他所预表的基督的影子。

大卫为众人所爱 (12-19)

- 第12-19节这一段，主要是记载扫罗越是怒视、嫉妒大卫；大卫就越发地大得民心。
- 耶和华神与大卫同在，大卫作事精明。 — “作事精明”在本章圣经中多次出现，这是神与他同在的外在明证。由于神与他同在，他作事精明，
- 扫罗因耶和华离开自己与大卫同在，就嫉妒大卫，设计杀害大卫。

米甲嫁给了大卫 (20-30)

- 冒死的聘礼 — 扫罗喜悦米甲爱大卫的本质 — “扫罗的次女米甲爱大卫。有人告诉扫罗，扫罗就喜悦。”他为什么喜悦呢？因为次女米甲既然喜爱大卫，那么大卫可能也爱次女米甲，所以他就可以借着这个女儿作为陷害大卫的网罗。这是一个怎样邪恶的父亲，竟然连自己的亲生女儿都利用。这就更加证明了扫罗乃是一个被邪灵充满的罪的奴仆、魔鬼的儿女，在他所言、所行的一切事情上，都反映出他邪恶的生命本质。
- 扫罗所要的聘礼 — 扫罗为了要陷害大卫，因此就说，不用太多的聘礼，只要杀死一百个非利士人，割下他们的阳皮作为聘礼即可。扫罗一心想藉非利士人的手害死大卫。扫罗的聘礼是一百个非利士人的阳皮，而大卫却给了他加倍的聘礼，说明大卫实在是爱扫罗的女儿米甲。
- 米甲爱大卫 — 预表性意义 — 扫罗与他的大女儿恨恶大卫，他的小女儿米甲和儿子约拿单却爱大卫。如果把约拿单与扫罗相比，这是何等地不同。再把小女儿与大女儿相比，又是何等地不同。这就说明，自从亚当堕落之后，其实我们所有的人在亚当里都和亚当一同堕落，都像扫罗一样，成为罪的奴仆，沦为魔鬼的儿女，如同大女儿米拉，并不喜欢属灵之事。惟有蒙神拣选，借着耶稣基督的救赎，被圣灵重生，有了一颗新心的人，才能像约拿单以及次女米甲，成为一个为爱神而爱人如己的人，也就是，成为与预表基督的大卫有着美好属灵关系的人。
- 属灵的教训 — 【林后6：17-18】我们应当为神怜悯我们、拣选我们，借着基督救赎我们，使我们成为神的儿女，与基督的性情有份，就像约拿单以及米甲那样而感恩。因为这完完全全是出于神的恩典。我们应当带着感恩的心，每天与主同行，就像神的仆人保罗所说的：“原来基督的爱激励我们。因我们想，一人既替众人死，众人就都死了；并且他替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。”（林后5：14-15）

- 思考问题**
- 1、约拿单与大卫结盟的预表性意义是什么？
 - 2、扫罗恨恶大卫，想要杀死大卫的原因是什么？这让我们看到耶稣基督怎样的影子？
 - 3、大卫作事无不精明的根源是什么？
 - 4、扫罗为什么要将女儿米甲嫁给大卫为妻子？
 - 5、从扫罗、米甲、约拿单对大卫的不同态度，我们可以得到怎样的属灵教训？